



8年的等待再次“点燃”生命火炬

新集第5棒“生命火炬手”夏雨完成捐献

本报记者 李严

“我是新集人，这一棒生命接力传到我心里，今天完成了使命，我很自豪，等了8年值得！”6月13日，中煤新集能源股份有限公司员工夏雨在安徽省立医院完成了造血干细胞捐献，成为这家公司第5棒“生命接力者”。

8年的等待再次“点燃”生命火炬

2014年7月淮南掀起了造血干细胞捐献的热潮。在此之前，新集诞生了安徽省第一位矿工捐献者郭学良，于是，市红十字会和该公司联合开展了远学张宝近学郭学良造血干细胞捐献活动。和该公司前几位捐献者相似，夏雨也是当天众多热心献血留样的青年矿工之一，但得知造血干细胞捐献配型的几率如同彩票中奖一样稀少，夏雨也没抱多大希望。后来新集接二连三诞生了4例造血干细胞捐献者，成为安徽省企业捐献的大户，而且都是来自于同一天同一场活动留下的生命火种。每当得知工友捐献成功的消息，夏雨心里也总会想着，不知道这个中彩的机遇会不会也砸中自己。

有时命运就是这么的奇妙！2022年2月传来了夏雨与重庆一名青年患者初配成功的消息。当接到市红十字会的电话时，向来处事不惊的夏雨也不免有点惊奇！当工作人员征询他是否愿意捐献挽救患者生命时，他不假思索地回答：“我是新集人，当然愿意，当时留样就是为了这一天。”

夏雨因为工作性质没有固定的休息节假日，接到市红十字会需要他配合工作的通知，他第一时间向单位报备请好假，以最快的速度驱车几十公里来到市区，匆匆来匆匆去，既不耽误捐献工作，也尽量不耽误单位的工作。

专、牛、精——“技术宅”的青春奉献

“专、牛、精、敬业、奉献！”这是同事评价夏雨的高频词。夏雨是典型的“技术宅”，别看他平时沉默寡言，但只要聊到自己的工作便能滔滔不绝。夏雨2010年进入公司，最初从一名普通的车

工做起，为了尽快掌握技术，他花费了大量时间勤学苦练，由于学习能力强，又有足够的耐心，更舍得下力气，这个初出茅庐的小伙子很快崭露头角，赢得了带教师傅和所有工友的认同和喜爱，也渐渐成了小有名气的技术能手。

等到公司上线数控机床时，扎实的车工基本功，再加上本身就是数控加工专业毕业，夏雨很快便成了数控机床操作的能手，专业技术也从中级工、高级工再到技师二级，在整个设备维修公司无出其右，成为车工中的“大牛”。他还连续两年在集团岗位练兵竞赛中，获得专业第一的成绩。2019年夏雨被单位举荐参加全国青年职业技能大赛煤炭行业普通车工项目比赛，获得佳绩。他主导参与的支架活塞杆修复、采煤机柔性轴修复等多项公司技改项目获得公司小改小革优秀奖。

成为行业大牛的夏雨乐于把他自己钻研的技术成果和所思所学所得毫不保留地分享给同事们，只要是技术上的问题，不管是谁，不管是什么时间，他都是来者不拒有问必答。为了更好地将自己的技术传播出去，他还承担了公司车工技术的带教工作，手把手带出来的7个徒弟很快学成出师分散到各矿区独当一面。在每年公司举行业务能力培训车工实操培训教师的投票中，他也是高票当选。

工作上的奉献并不是夏雨的全部，他的热心助人也是出了名的。平时工友们工作上有什么解决不了的难事都找他帮忙，他都是想尽一切办法相助，别人不愿意干的活也是他默默地干。2020年和2022年两次因为新冠疫情，夏雨所在的矿区作为特殊企业，为保生产实行全面封矿管理，全体员工长时间封闭吃住在公司，吃饭也是轮流派人开着小黄车到食堂一次性取一个车间八九十人份回到宿舍分发。大伙都是体力劳动者，每天下班几乎精疲力尽，轮到谁额外去食堂领饭分发，总是免不了一顿唉声叹气。夏雨看在眼里，主动承担了这份“额外”的工作。尤其是在2022年防疫封矿的68天里，每天都是他在工作之外，不知疲倦、毫无怨言地开着小黄车来往于宿舍食堂之间，为车

间的工友提供后勤保障服务。

夏雨是单位的技术骨干，平时就忙得不可开交，要请假去捐献，对公司来说确实很麻烦。临行前，他每天都在加班，入院还带着笔记本电脑和一堆资料，边干活边准备捐献。

兄弟结缘患难与共

夏雨是家中的独子，得知患者与自己年龄相近，也是家中顶梁柱的时候，他很是感慨：“都是上有老下有小，撑起一个大家重担的年纪，匹配上了我，我们有缘分，得尽力帮一把这个患难兄弟。”

夏雨的爱人也非常支持他，陪着夏雨到市区采集高分辨配型血样，得知配型成功的消息和夏雨一样高兴，并和夏雨一起约定隐瞒双方父母，不让老人担心和捐献受阻。夏雨独自去捐献，她虽然也有点担心，但却没有表露，默默为夏雨收拾好物品，安慰他不要担心家里，安心捐献，救好那个有难的兄弟。

双休日，妻子带着9岁的女儿辗转乘车到医院看望夏雨，“爸爸，我真佩服您，救了一个不相识的兄弟！您是我的榜样！”孩子的一句话让夏雨很是感动。

“亲爱的小兄弟：我从未想过以这种方式给一个陌生人写信。人生漫漫，不如意的事常有。若我们无法选择逃避疾病，就积极地去面对，越积极坚强乐观地面对，战胜疾病的希望就越大。要有信心！这次造血干细胞捐献，就是给了你希望，也让我多了一个血脉相连的兄弟！我们都是幸运的！看着自己身上的每一个针孔，仿佛都在呼喊着：兄弟加油！祝你早日康复、早日回家！爱你的大哥。”6月12日，夏雨忍受着腰酸背痛的不适反应，以哥哥对弟弟的嘱咐和关心给患者写下了一封充满感情的慰问信。

6月13日，经过4个多小时的采集，夏雨捐献了378毫升的生命种子，完成了这次生命接力传递，夏雨一身轻松，他这个传递生命的火炬手再次展现“新集人”的火样的奉献精神。

(图片由市红十字会提供)